

石家庄市新华区检察院依托数字赋能、制发检察建议 助推汽修行业加强危废处置管理

□ 本报记者 柳红领

近日,省检察院发布生态环境和资源保护检察公益诉讼典型案例,石家庄市新华区人民检察院办理的督促整治汽修行业违规处置危险废物行政公益诉讼案入选。

2024年10月,石家庄市新华区检察院干警在履职中发现,部分汽修企业存在危险废物管理台账记录缺失、未做危废管理计划、固体危废随意倾倒至垃圾池、未将废旧机油交有资质的第三方公司处置、税务发票申报数据不实等问题,导致生态环境受到侵害、国家税收减少,严重损害国家和社会公共利益。

“这种情况可能并非个案。”为进一步精准筛查线索,新华区检察院依托全国检察机关大数据法律监督模型库中的“汽车维修企业废机油处置类案监督模型”,开展线索筛查。

其中,检察官按从相关行政机关查询到的汽修企业名单,调取了纳税申报数据,根据机油进项税额计算出购买量,以一定的产出比例得出废机油量,再将该废机油量与调取的危险废物信息平台中的申报数据进行比对,锁定差额巨大的异常数据,作为公益诉讼监督线索。

事关民生,检察官迅速开展调查核实。经实地调查,新华区检察院发现辖区部分汽修企业确实存在非法处置危废、税务发票申报数据不实等问题。根据调查结果,新华区检察院分别对相关行政机关立案调查。

“看似不起眼的一桶废机油,实际上含有大量重金属、硫磷化合物等有害化学物质,一旦泄漏,会造成水体、大气、土壤污染,损害社会公共利益。”为督促相关部门开展联合整治,形成长效治理机制,2025年3月,新华区检察院邀请人大代表、“益心为公”志愿者及监管机关有关人员参加公开听证会。参会人员一致认为应对汽修行业进行专项治理。

依据相关规定,新华区检察院当日向相关行政机制发检察建议,建议对汽修企业开展专项监督,对危废处置进行整顿治理,加强对汽修行业各类凭证资料的审查监管,并对从业人员加强教育培训,促进企业依法纳税。

收到检察建议后,相关行政机关联合街道办排查辖区所有4S店,检查汽修企业150余家,发放《规范手册》180余册,核实非法处置的废旧机油200余吨,对18家汽修企业作出限期整改处罚,责令45家汽修企业重新申报2025年危险废物管理计划,召开全区危险废物管理培训会、汽修企业警示大会,并对汽修行业税务申报情况开展常态化数据核查,追缴税款10余万元。

多家汽修企业为何存在危险废物管理台账记录缺失、税务发票申报数据不实等问题?经调研,检察官发现,问题根源在于多部门监管协同机制尚未完全理顺。为此,新华区检察院以该案办理为契机,推动相关行政机关打破数据壁垒,实现信息共享和协同监管,建立常态化协同机制。4月30日,行政机关函复已整改完毕。

此后,新华区检察院持续跟进监督落实情况。5月6日,新华区检察院邀请“益心为公”志愿者、人大代表进行跟进监督,案涉问题均已整改到位。

“完善危废贮存设施,按规范回收废机油,自觉申报危险废物管理计划,构筑生态环境安全防线。”6月5日,在“世界环境日”当天,新华区检察院干警走进辖区汽修企业开展普法宣传,让汽修行业危险废物规范处置意识进一步深入人心。

枣强县检察院检察建议
督促农田“白色污染”治理

900余亩农用地 焕新颜

□ 王帅帅

“以前薄膜随意丢在地里,庄稼都长不好,现在政府帮忙回收,收成更有保障了!”近日,枣强县人民检察院对一起农用薄膜环境污染案件的整改情况进行“回头看”时,一位农户感慨道。

近年来,农用薄膜的广泛应用大幅提升了农作物产量,但由于薄膜不易分解等特性,残留的碎片不仅影响农村面貌,分解出的有毒物质还会破坏土壤结构,影响土壤肥力,造成农作物减产。

今年年初,枣强县检察院干警在履职过程中发现,辖区内某村耕地上存在大量农用薄膜,存在环境污染情形。

为进一步固定证据,该院通过委托相关行政机关勘测、无人机航拍、走访农户等方式对案涉土地进行实地踏查,确认了权属不明案涉地块归属及地类性质为基本农田,通过无人机航拍测绘确认900余亩农田存在废弃农用薄膜随意丢弃的情形。地膜塑料碎片伴随着耕作,进入土层,影响耕地质量,对农田及土壤环境造成污染。

随后,枣强县检察院依法向属地政府制发检察建议,督促其切实履行农用薄膜污染防治监管职责,督促清除土地上农用薄膜,消除污染;建立健全农用薄膜污染防治长效机制,协助相关行政部门完善农用薄膜回收体系,方便使用者将废弃薄膜送至指定地点进行回收处理;同时加强环保宣传工作。

收到检察建议后,属地政府高度重视,成立农用薄膜污染防治工作小组,统筹指导各村开展废弃农用薄膜专项行动,逐块全面清理残留于田间地头等处的废旧农膜,共督促清理回收废旧薄膜1吨。同时,通过宣传明白纸、普法视频、村级广播和宣传栏等形式大力宣传农用薄膜残留危害,引导农户提升农用薄膜回收积极性。

为确保整改效果,枣强县检察院持续跟进监督,定期与相关部门沟通协调,督促问题解决。在此次“回头看”中检察干警发现,案涉地块废弃农用薄膜已清理完毕,农田里面整洁多了,废弃薄膜回收率大幅提高,耕地生态环境明显改善,为农业生产提供了良好环境。

魏县检察院与社工部构建
“检社联合工作机制”

组建司法社工专业团队 为迷途少年提供帮教

本报讯 (闫一心)
段园园)为更好地贯彻“教育、感化、挽救”方针,切实保护未成年人合法权益,促使未成年犯罪嫌疑人顺利回归社会,近日,魏县人民检察院与魏县县委社会工作部建立“检社联合工作机制”,整合双方资源,共同构建起未成年人司法社会工作新模式。

据介绍,由魏县县委社会工作部筛选33名持证司法社工组建专业团队,明确依法保护、专业协作、保密规范等工作原则,聚焦社会调查、心理测评与辅导、附条件不起诉帮教考察、合适成年人到场、法治宣传与教育等5项核心任务,为未成年犯罪嫌疑人提供全流程、个性化帮教服务,实现司法资源与社工

专业力量的深度融合。

同时,双方定期召开检社联席工作会议,互通信息,共商对策,指定专人负责日常联络协调。依托法治观护基地,通过特定环境影响、专业人员心理辅导、参加公益活动、赠书交流等活动,与涉罪未成年人建立情感链接,为他们提供精神支撑和人生指引。

此外,魏县检察院与魏县县委社会工作部通过联合制定《个性化帮教方案》,建立“一人一档案”动态跟踪机制。实行“周面谈+月家访”常态化沟通,同步开展心理疏导、社区志愿服务等实践活动,形成“心理疏导—行为矫正—社会融入”闭环服务链条,助力罪错未成年人完成认知重构与行为矫正。



怀安县检察院对辖区旅馆业开展专项监督

严把未成年人入住关

网。

此次专项检查通过查看入住记录、抽查社会面公共视频等方式,重点对旅馆是否严格落实“实名登记”制度、是否存在违规接待未成年人入住等情况进行排查。执法过程中发现,部分经营者存在未张贴未成年人保护提示

标语、来访登记不规范等问题,现场责令6家商户进行整改。同时,检察官和公安民警向经营者宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《旅馆业治安管理办法》等法律法规,要求经营者严格执行“五必须”规定。

检查过程中,检察官结合近年

来发生的未成年人遭受侵害典型案例以案释法,向旅馆从业人员讲解未履行强制报告义务的法律后果,督促其增强社会责任意识,发现可疑情况立即向公安机关报告,切实承担起保护未成年人的社会责任。

怀安县检察院将持续监督相关部门对旅馆、网吧等场所的监督检查力度,建立常态化检查机制,严厉打击侵害未成年人合法权益的违法行为,为未成年人健康成长营造安全、和谐的社会环境。

支持起诉为古稀老人维权纾困

催要,都无功而返。

今年1月,黎某某向检察机关提出支持起诉申请。

深圳市检察院在接到申请后,迅速展开行动,决定受理该案。通过调查询问、实地走访、协助收集证据、查阅和调取相关案件材料等,承办检察官认为,赵某与黎某某存在

劳务关系且确实有拖欠劳务报酬的情况。同时,检察官也注意到,申请人已70多岁,经济上十分困难,家中还有一位常年用药的老伴。综合上述因素,承办检察官认为,黎某某完全符合支持起诉的条件。

在全面收集案件证据后,深圳市检察院向法院发出支持起诉书,依法

支持其追索劳务报酬,维护其合法权益。3月,法院作出民事调解,由赵某全额支付所拖欠的劳务报酬。

然而过了一段时间,赵某依旧迟迟未支付黎某某劳务报酬。随后,检察官帮助黎某某整理了申请强制执行材料。近日,黎某某终于拿到了自己的劳务报酬。

石家庄市井陉矿区检察院探索“三提升”工作法

促进党建高质量与业务高效

□ 郑志会

近年来,石家庄市井陉矿区人民检察院以建强基层党组织战斗堡垒为基础,不断夯实党建引领、业务融合发展的根基,以高质效办好每一个案件为价值追求,探索三个带头、三个团队、三个座谈的工作方法,在提升法律监督成效、推进高质量办案、增强司法服务水平、实现法律效果与社会效果相统一方面取得了显著成效。

该院以“三个带头”凝聚党支部集体力量,倾听群众呼声,提升解决群众难题的能力。党总支书记带头走基层听民意,协调建立覆盖全区41个社区的检察联系点,组织党员

干警收集群众对公益保护意见建议40余条,为社区群众提供法律咨询80余次。

支部委员带头办理重点案件,在开展违规取用水专项监督行动中,走访排查取用水商户企业20余家,对一起违规安装设备非法取用地下水行为提起行政公益诉讼,以检察力量保护了地下水资源安全。干警干警坚持每月一入村,帮助群众解决“舌尖上的安全”“飞线充电”“共享单车停放乱象”“小区消防通道安全隐患”等身边的问题。同时,建立健全群众反馈问题督办机制,向有关部门提出社会治理类检察建议10余条,提供公益保护类意见建

全、生态环境保护等领域提供了有效司法保护。

该院以“三个团队”建设提升法律监督成效,助力高质效办好每一个案件。组建刑事诉讼监督团队,聚焦有案不立、压案不查等违法行为开展专项监督,有力维护了社会安全稳定和公共秩序。优化民事检察监督团队,探索构建“人工初查+深入调查+引导侦查+裁判监督”虚假诉讼监督模式,深挖幕后黑中介,挽回住房公积金损失合计83.926万元,维护了住房公积金领域管理秩序。打造“燕赵山海·公益检察”专项监督团队,通过办案有效保护了被污染土壤12.5亩,督促恢复被污染水源地3处,有效治

理了在食品中违规使用添加剂等问题,全力守护人民群众食药安全。

该院以“三个座谈”提升社会治理效能。开展与人大代表、政协委员座谈,听取代表、委员对检察工作的意见建议,不断改进工作方法,提升司法公信力。走进群团组织开展座谈,建立预防未成年人犯罪社会观护基地,帮助罪错未成年人更好回归学校回归社会。积极与妇联开展座谈交流,对妇联反映的某公司侵犯妇女孕期合法权益的线索进行重点监督,有效保障了女职工“三期”受特殊保护的合法权益,通过制发检察建议帮助企业建章立制,堵塞监管漏洞,推进检企共建。